481. Forgassunk el egy egyenl§ oldali hiromszoget kozéppontja koriil, és
jeloljiik meg az eredeti és az elforgatott oldalegyenesek metszéspontjait.
Bizonyitsuk be, hogy a hirom metszéspont ismét egyenld oldald hérom-
szoget hatdroz meg.

482. Mutassuk meg, hogy a szabdlyos hiromszog kéré irt kor egy pontjat a
cstcsokkal osszekoté hdrom szakasz kozil az egyik egyenlé a mésik
ketts osszegével.

483. Adott két egyenes, ¢, e, és egy P pont. Szerkessziink P koriil kért agy,
hogy annak e,-gyel, ill. e,-vel valé egy-egy metszéspontjit Osszekots
szakasz P-bél egy adott « szogben latszédjék.

484. Adott egy kor és két kiils§ pont. Kossiik 6ssze a pontokat a kér egy-egy
pontjaval gy, hogy az oeszekots szakaszok parhuzamosak legyenek,
és a kori végpontokhoz tartozé kézépponti szog egy elére adott szoggel
legyen egyenls.

485. Egy adott pontbél két korhoz szerkessziink egy-egy szel6t gy, hogy
azok a korokbdl egyenls hirokat messenek ki, és a két szeld adott szoget
zérjon be egyméssal. :

486. Két koncentrikus kor kozott tlizziink ki egy P pontot. A P ponton at
szerkessziink szel6t, amelynek a két kor kozé es8 darabja adott hosszi-
sdgi.

487, Sz%rkessziik meg az ABC héromszig AC és BC oldaléra kifelé az ACPQ
és CBRS négyzeteket.

a) Mutassuk meg, hogy a PS szakasz kétszer akkora, mint a héromszog
C-hez tartoz6 sulyvonala.

b) Bizonyitsuk be, hogy a B@ és az AR egyenesek a C-hez tartozé
magassdgvonalon metszik egyma4st.

488. Szerkessziink egy paralelogramma oldalai f6lé (kifelé) négyzeteket.
Mutassuk meg, hogy a négyzetek kozéppontjai ismét négyzetet alkotnak.

TOLAS

9. Rajzoljunk egy hdromszoget, és adjunk meg egy vektort. Toljuk el a
héromszdget az adott vektorral.

490. Rajzoljunk egy tetszSleges négyszoget, és tlizziink ki egy pontot. Toljuk
el a négyszdget ligy, hogy egyik csiicsa az adott pontba keriiljon.

1. Adjunk meg egy kort és egy négyzetet. Toljuk el a négyzetet tgy, hogy

kézéppontja a kor kézéppontjdba keriiljon.

. Adjunk meg két pérhuzamos egyenest és egy héromszoget. Tiikrézziik

a héromszoget az egyik, majd a tiikorképet a masik egyenesre. Mit

dllapithatunk meg az eredményrél?

. Igazoljuk, hogy két parhuzamos egyenesre valé tiikrozés egymadasutanja

helyettesithet6 egy eltoldssal. -

- Adott egy szakasz és rajta egy pont. Szerkessziink a ponton &t egy

egyenest ugy, hogy a szakasznak az egyenesen lev§ meréleges vetiilete

adott hosszusagii legyen. '

- Egy héromszog egyik csticsén 4t szerkessziink egyenest ugy, hogy a

szemkozti oldalnak az egyenesen levs merdleges vetiilete adott hosszii-

sagt legyen.
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496. Adott két egyenes. Szerkessziink az egyik egyenesen olyan szakaszH
amelynek a masik egyenésen levs merdleges vetiilete adott hosszsagh

497. Adjunk meg egy egyenest és rajta kiviil két pontot. Tllessziink a pontok
pérhuzamosokat agy, hogy azok az egyeneshdl adott hosszisagu szakasz
messenek ki.

498. Egy szog szérai kozé Lelyezziink el gy egy adott hosszlisagh szakasz§
hogy az a szogszarakbdl egyenld darabokat messen le.

499. Rajzoljunk egy hdromszoget és két egyenest. Toljuk el a haromszoge
az egyik egyenessel parhuzamosan gy, hogy kijelolt csiicsa a mas
egyenesre keriiljon. :

500. Szerkessziink két egybevégé hdromszoget olyan helyzetben, hogy
megfelel oldalak parhuzamosak legyenek. Szerkesszilk meg azt @
iranyt, amellyel parhuzamosan a két héromszog egybetolhatd.

501. Abrankon két egyenld sugari kort r

501 zoltunk meg, a vastagon rajzolt szakasze
a két kor centralisdval parhuzamoss
(501. &bra). Mutassuk meg, hogy ezek
szakaszok egyenl6k is!

502. Adjunk meg egy szoget és egy szakas

o Toljuk el a szakaszt gy, hogy végpontj
a sz0g széréra keriiljenek.

503. Szerkessziink paralelogrammat ugy, hog
két szomszédos csiicsa két elbre kit{izd
pont legyen, mésik két csticsa pedig ado
egyenesekre essék. -

504. frjunk egy hdromszogbe paralelogrammét dgy; hogy hérom csuc
hérom oldalegyenesen legyen, egyik oldala pedig egy adott egyene
szakasszal legyen pérhuzamos és egyenld. o

505. Adjunk meg egy kort és egy szakaszt. Toljuk el a szakaszt ugy, hogy
kornek hirja legyen. ‘

506, Szerkessziink paralelogrammét dgy, hogy két szomszédos csucsa
adott pont legyen, mésik két csticsa pedig egy adott koron legyen.

507. Adott egy kor és egy szakasz. Szerkessziink olyan pontot, amelyre ti
rozve az adott szakaszt, végpontjai a korre keriilnek.

508. Szerkesszitk meg egy kor egyik 4tmérsjét, és adjunk meg egy ir
Qzerkessziink a korbe az adott irdnnyal pérhuzamos hirt ugy, hof
annak az Atmérdre est vetiilete adott hosszisigi legyen.

509. Adjunk meg egy szakaszt és két kort. Toljuk el a szakaszt Ggy. hog
végpontjai az adott korokre keriiljenek.

510. Tfizziink ki egy kort és egy egyenest, és adjunk meg egy iranyt. Szerke
sziink egyenest, amely az adott irdnnyal pérhuzamos, és az egyenes
kor kozotti szakasza adott hossziségu.

511. Egy korcikkbe helyezziink az egyik hatdrolé sugaréval parhuzamos
egy megadott hosszlisdgd szakaszt gy, hogy egyik végpontja & koriv
mésik végpontja a hatérolé sugérra essék.

512. Mutassuk meg, hogy az egyenlG szari hiromszog alapjanak egy pontjal
a szdrakig huzott és a szérakkal phrhuzamos szakaszok Osszege alland

513. Egy héromszog egyik olaldn szerkessziink pontot, amelybdl a mésik
oldalig htzott és az oldalakkal parhuzamos szakaszok Osszege egy ad

szakasszal egyenld.
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A

. Szerkessziink trapézt négy adott oldal

. Szerkessziink négyszoget, ha adott két 4tléja, az 4tlék szoge és két
szemkozti szoge.

. Szerkessziink négyszoget, ha adottak — el6frt sorrendben — oldalai és
két szemkozti oldalegyenesének szoge.

. Szerkessziink négyszoget, ha adottak eldirt sorrendben szogei és két
szemkozti oldala.

. Bizonyitsuk be, hogy ha egy négyszig két szemkozti oldala egyenld,
akkor a mésik két oldalhoz tartozé kozépvonal parhuzamos az els§
oldalpdr szogét felez8 egyenessel.

. Adott ponton 4t szerkessziink két parhuzamoshoz olyan szel6t, amelynek
a pérhuzamosok kozé es$ szakasza adott hosszisagu.

. Hérom pérhuzamos egyenest és egy pontot adunk meg. Szerkessziink a
ponton 4t a parhuzamosokhoz szelét Gigy, hogy a parhuzamosok kozé
es8 darabjainak a kiilonbsége eldre adott legyen.

. Egy szog egyik szérén tfizziink ki két pontot. Szerkessziink a pontokon
4t parhuzamosokat, melyeknek a szogszdrak kozé esd darabjai dsszesen
egy adott szakasszal egyenldk.

. Egy héromszog egyik csucsan 4t szerkessziink egyenest ugy, hogy a
masik két csticstél mért tdvolsigosszege adott szakasszal legyen egyenls.

. Egy hdromszog egyik csticsan 4t szerkessziink egyenest igy, hogy a masik

egyenid.

. Rajzoljuk meg egy kor egyik atmérdjét, és az egyik félkoriven tlizziink

ki két pontot. Szerkessziink a mésik félkoriven olyan pontot; melybdl a

kitfizott pontokig htizott egyenesek adott hosszisigi szakaszt metszenek

ki a felvett 4tmérsbol.

. Két egymést metsz6 kor egyik kozos pontjin dtmend hiiregyenesre allit-

sunk merélegeseket a kozéppontbél. Mutassuk meg, hogy a merSlegesek

talppontjai kozotti szakasz fele az egyenes korokon beliili részének.

. Szerkessziink két egymést metsz8 kor egyik metszéspontjin &t olyan

szel6t, amelyb6l a két kor egyiittesen adott hosszlisdgi szakaszt metsz

ki.

. Bizonyitsuk be, hogy két kor kozos pontjén dtmend szel6k koziil a cent-

ralissal pdrhuzamosnak van a kérokon beliil a legnagyobb része.

B. Szerkessziink téglalapot, amelynek oldalegyenesei egy-egy ponton men-
nek at, és egyik oldala adott hossztsigu.

. Szerkessziink paralelogrammét, amelynek két szomszédos csicsa két
(kiilonboz6 sugart) kor két kozos pontja, harmadik csticsa az egyik,
negyedik pedig a masik korén van. .

. Tfizziink ki egy koron két pontot, A-t és B-t. Fussa be az X pont a kort,
és szerkesszilk meg minden helyzetben az Y pontot Gigy, hogy az az
ABXY paralelogramméban a B-vel szemkozti cstics legyen. Mi lesz az
Y pontok mértani helye?

. Helyezziink el egy hdromszogben egy AB szakaszt ugy, hogy végpontjai
egy-egy oldalegyenesen legyenek. Fussa be az X pont a harmadik oldalt.
Szerkesszilk meg X minden helyzetében az Y pontot Ugy, hogy az az
ABXY paralelogramméban a B-vel szemkozti csics legyen. Mi lesz az
Y pontok mértani helye?

82, Tiizziink ki egy pontot és egy egyenest. Forgassunk a pont koril egy

37

két csticstél mért tadvolsdgainak kiilonbsége egy adott szakasszal legyen

Kot (aéﬁi



533.

536. E

537,

L _ i

538.

539.
540.

. Szerkessziink az 4BC héromszsg BC oldaléval parhuzamosan egyenest,

535.

rajta dtmend kort, és minden helyzetében szerkessziik meg a kornek az
egyenessel pdrhuzamos érint6it. Mi az érintési pontok mértani helye?
Mozgassunk egy kért tgy, hogy kozéppontja egy kort frjon le, és minden
helyzetében szerkessziink hozzd adott irdnyd érint6ket. Mi az érintési
pontok mértani helye?

amely AC-t B’-ben, AB-t C’-ben metszi gy, hogy AC’'= CPF'.
Szerkessziink az ABC hiromszog AC oldalén B’ és AB oldalén C’ pontokat
gy, hogy AC’= CB’ legyen, és B'C’ egy adott szakasszal legyen egyenlé.
igy parhuzamos szélfi tttesten csak az vt irdnyéra merélegesen lehet
atkelni, az utat szegélyezs jardakon viszont tetszGleges irdnyban halad-
hatunk. Szerkessziik meg azt a legrovidebb utat, amelyen az egyik oldali
jérda egy pontjibél a mésik oldali jirda egy pontjiba lehet jutni.

Az 4brén lithaté tteldgazésnal az A pontbdl B-be szeretnénk eljutni, az
tittesten azonban csak merdlegesen lehet 4tkelni. Szerkessziik meg a Jog-
rovidebb utat 4 és B kozott (537. dbra).

537 e 538

e .
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Egy repiilégép azt a feladatot kapija, hogy A4-bél kiindulva (538. abra)
repiiljon az s utig, majd e f6l6tt 3 km-t repiilve, a B pontban szélljon le.
Szerkesszilk meg a gép 1tjat, ha 38 km-nek az 4brdn egy h szakasz felel
meg, és a gépnek egyenletes sebességgel a lehetd legrovidebb idé alats
kell megtennie 1itjat.
Igazoljuk, hogy a héromszég stlyvonalait eltolva, a stilyvonalakbé
héromszog alkothaté,

Bizonyitsuk be, hogy a héromszog stilyvonalaibél képzett héromszog
silyvonalai az eredeti hdromszog oldalainak haromnegyedével egyenlék.
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